
 

COMUNE DI 
CASSANO SPINOLA 

Provincia di Alessandria 
 

 
DELIBERAZIONE N. 27 

 

 
 
                                             

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 
 

 
 
OGGETTO: Programma di Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione Piemonte 

“Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- 
ricreative ed informazioni turistiche”: approvazione Piano 
d’intervento denominato “Itinerari escursionistici dell’Appennino 
Piemontese”. 

 
 
L’anno DUEMILASEDICI addì VENTITRE del mese di APRILE alle ore 11,00 nella 
Sala delle adunanze consiliari. 

Previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge vennero oggi 
convocati a seduta i componenti la Giunta Comunale. 
 
All’appello risultano: 
 
 

N. 
d’ord. 

Cognome e Nome Presenti Assenti 
 

    

1 
 

TRAVERSO Marco – Sindaco 
 

x  

2 
 

ALLIANO Giovanni– Assessore 
 

x  

3 
 

BOTTARO Luigi - Assessore 
 

x  

  
 

Totali 
   

 
 
3 

 

 
 

Assiste l’adunanza l’infrascritto Segretario Comunale Sig.ra LA PEPA dr.ssa 
Domenica con funzioni consultive, referenti e di assistenza, il quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 

 

Essendo legale il numero degli interventi, il Signor Traverso Marco – Sindaco  
assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
sopra indicato. 

 



LA GIUNTA COMUNALE 

PREMESSO: 

- che con D.G.R. n. 28 – 2871, la Regione Piemonte ha approvato la 
documentazione relativa al bando 2016 a valere sul Programma di Sviluppo 
Rurale 2014 – 2020 della Regione Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 
Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- ricreative ed informazioni turistiche”; 

- che l'operazione sostiene investimenti di miglioramento delle infrastrutture 
turistiche e ricreative su piccola scala e il potenziamento della relativa 
informazione turistica a supporto della fruizione outdoor estiva ed invernale, da 
attuarsi in forma coordinata tra il livello locale e regionale al fine di contribuire a 
diversificare e destagionalizzare l’offerta turistica, conservare il paesaggio, 
promuovere le tipicità locali attraverso il contatto diretto con i turisti e favorire la 
creazione di opportunità occupazionali nelle zone rurali;  

- che gli investimenti dovranno essere inseriti nel contesto della rete del 
patrimonio escursionistico regionale (RPE) prevista dalla legge regionale n. 12 del 
18 febbraio 2010 (Recupero e valorizzazione del patrimonio escursionistico del 
Piemonte), la quale costituisce strumento di riferimento per la pianificazione degli 
interventi di sviluppo dell’outdoor sul territorio regionale ai sensi dell'articolo 20 
paragrafo 3 del regolamento (UE) n. 1305/2013; 

- che i beneficiari dell’operazione sono solamente gli Enti pubblici singoli o 
associati, Enti di gestione delle aree protette regionali, Associazioni di diritto 
pubblico e di diritto privato senza scopo di lucro aventi come finalità statutaria 
l’organizzazione e lo sviluppo di attività ricreative e turistiche connesse 
all’escursionismo e all’alpinismo; 

- che le tipologie di intervento ammissibili sono le seguenti: 

> Tipologia 1 (Potenziamento di infrastrutture turistiche e per l’informazione 
turistica): investimenti materiali per: 

- creazione e miglioramento di itinerari fruibili a piedi, in bicicletta e a 
cavallo, di vie ferrate, di siti di arrampicata e di altre infrastrutture di tipo 
ricreativo e a servizio dell’outdoor, compresa la segnaletica informativa e la 
fornitura dell’attrezzatura a servizio della fruizione pubblica; 

- riqualificazione/costruzione di piccole strutture ricettive (es. rifugi, ostelli e 
bivacchi) e a servizio delle attività outdoor (es. strutture per il deposito e 
noleggio di attrezzature, foyer, strutture di accoglienza comune connesse a 
progetti di albergo diffuso), di centri per l’informazione, l’accoglienza 
turistico-sportiva e la prenotazione di servizi turistici. 

> Tipologia 2 (Implementazione di sistemi informativi): investimenti materiali e 
immateriali per:  

- potenziamento dell’informazione turistica locale attraverso 
l’implementazione di siti web esistenti e di applicazioni informatiche da 
realizzarsi in forma coordinata, in termini di contenuti e caratteristiche 
grafico editoriali con il sistema informativo regionale. Realizzazione di 
strumenti d’informazione tradizionali come cartografia escursionistica, 
brochure, video a complemento dell’informazione on line; 

- che la “Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- 
ricreative ed informazioni turistiche” prevede una suddivisione del territorio 
regionale per comparti ed il territorio del Comune di Cassano Spinola rientra nel 
comparto ALAT01; 

- che è interesse, attraverso un’attività collettiva ed integrata, del Comune di 
Cassano Spinola il miglioramento delle infrastrutture turistiche e ricreative su 



piccola scala e il potenziamento della relativa informazione turistica a supporto 
della fruizione outdoor estiva ed invernale in modo tale da diversificare e 
destagionalizzare l’offerta turistica, conservare il paesaggio, promuovere le tipicità 
locali attraverso il contatto diretto con i turisti e favorire la creazione di 
opportunità occupazionali nelle aree comunali. 

EVIDENZIATA: 

- la volontà dell'Unione Montana dal Tobbio al Colma di fungere da Ente capofila 
per l’elaborazione del Piano d’intervento, della documentazione tecnico-
amministrativa e della progettazione (sia in fase preliminare, sia in fase definitiva) 
necessaria alla presentazione della candidatura, della domanda di aiuto e di 
contributo a valere sul Programma di Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione 
Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- 
ricreative ed informazioni turistiche”, per il finanziamento e la successiva 
realizzazione degli interventi previsti dal Piano di intervento denominato “Itinerari 
escursionistici dell’Appennino Piemontese”; 

- la volontà del Comune di Cassano Spinola di partecipare al Piano d’intervento 
avente come capofila l’Unione Montana dal Tobbio al Colma denominato “Itinerari 
escursionistici dell’Appennino Piemontese”. 

PRESO ATTO: 

- del Protocollo d’ Intesa per l’elaborazione del Piano d’intervento, della 
documentazione tecnico-amministrativa e della progettazione (sia in fase 
preliminare, sia in fase definitiva) necessaria alla presentazione della 
candidatura, della domanda di aiuto e di contributo a valere sul Programma di 
Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 
Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- ricreative ed informazioni turistiche”, 
per il finanziamento e la successiva realizzazione degli interventi previsti dal 
Piano d’intervento denominato “Itinerari escursionistici dell’Appennino 
Piemontese”, allegato alla presente; 

- che l'Unione Montana dal Tobbio al Colma viene individuata come Ente capofila 
ed autorizzata per la presentazione della candidatura, della domanda di aiuto e di 
contributo a valere sul Programma di Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione 
Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- 
ricreative ed informazioni turistiche” in scadenza il 29/04/2016, e che svolgerà il 
ruolo di Ente beneficiario ed attuatore degli interventi previsti nella domanda di 
aiuto a favore dei Comuni indicati nella stessa domanda di aiuto. 

VALUTATA la proposta in oggetto congrua rispetto agli obiettivi di sviluppo 
turistico del territorio comunale. 

ACQUISITI i pareri, resi ai sensi dell’art. 49 del T.U. approvato con Decreto 
Legislativo 18.08.2000, n. 267, sulla proposta di deliberazione. 

CON VOTI UNANIMI favorevoli, resi nei modi di legge, 

DELIBERA 

1. DI APPROVARE i contenuti del Protocollo d’Intesa per l’elaborazione del Piano 
d’intervento, della documentazione tecnico-amministrativa e della progettazione 
(sia in fase preliminare, sia in fase definitiva) necessaria alla presentazione della 
candidatura, della domanda di aiuto e di contributo a valere sul Programma di 
Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 
Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- ricreative ed informazioni turistiche”, 



per il finanziamento e la successiva realizzazione degli interventi previsti dal 
Piano d’intervento denominato “Itinerari escursionistici dell’Appennino 
Piemontese”, allegato alla presente; 

2. DI INDIVIDUARE l'Unione Montana dal Tobbio al Colma come Ente capofila ed 
autorizzata per la presentazione della candidatura del Piano di intervento, della 
domanda di aiuto e di contributo a valere sul Programma di Sviluppo Rurale 
2014 – 2020 della Regione Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 
Infrastrutture turistico- ricreative ed informazioni turistiche” in scadenza il 
29/04/2016, e che svolgerà il ruolo di Ente beneficiario ed attuatore degli 
interventi previsti nella domanda di aiuto a favore dei Comuni indicati nella 
stessa domanda di aiuto; 

3. DI AUTORIZZARE il legale rappresentante del Comune di Cassano Spinola alla 
firma del Protocollo di Intesa che individua l’Unione stessa quale Ente Capofila 
per l’elaborazione del Piano d’intervento, della documentazione tecnico-
amministrativa e della progettazione (sia in fase preliminare, sia in fase definitiva) 
necessaria alla presentazione della candidatura, della domanda di aiuto e di 
contributo a valere sul Programma di Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione 
Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- 
ricreative ed informazioni turistiche”, per il finanziamento e la successiva 
realizzazione degli interventi previsti dal Piano d’intervento denominato “Itinerari 
escursionistici dell’Appennino Piemontese”, allegato alla presente; 

4. DI ADERIRE E DI APPROVARE la candidatura del Piano d’intervento 
denominato “Itinerari escursionistici dell’Appennino Piemontese” rifacendosi ai 
contenuti del Protocollo di Intesa avente come capofila l'Unione Montana dal 
Tobbio al Colma; 

5. DI APPROVARE lo schema di accordo per la gestione degli itinerari interessati 
dagli interventi inseriti all’interno del Piano di intervento; 

6. DI IMPEGNARSI a presentare l’istanza di inclusione e di registrazione degli 
itinerari escursionistici e/o dei sentieri all’interno del catasto della RPE (Rete del 
patrimonio escursionistico regionale) della Regione Piemonte; 

7. DI IMPEGNARSI, in caso di ammissione al contributo, al co-finanziamento dei 
costi necessari per l’elaborazione del Piano d’intervento, della documentazione 
tecnico-amministrativa e della progettazione (sia in fase preliminare, sia in fase 
definitiva) e secondo le modalità che saranno successivamente concordate con i 
Comuni aderenti al Protocollo di Intesa allegato alla presente; 

Successivamente, 

LA GIUNTA COMUNALE 

con voti unanimi favorevoli, resi nei modi di legge, 

DELIBERA 

di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell'art. 134, comma 4, del T.U.E.L. – D.Lgs 18.08.2000, n. 267. 

 

 

 
 
 



 

CONVENZIONE QUADRO PER LA GESTIONE DELL’ITINERARIO 

DENOMINATO “LA VIA DEI CAMPIONI, TRA NATURA E MARE” 

AI SENSI DELLA L.R. N. 12/2010 E REGOLAMENTO DI 

ATTUAZIONE 9R DEL 16/11/2011. 
*****  

 

Visto l’art 15 della legge n. 241/1990 che dispone: ”le amministrazione pubbliche possono sempre 
concludere tra loro accordi per disciplinare lo svolgimento in collaborazione di attività di interesse 
comune”; 

Vista la LR 12 del 18/02/2010 “recupero e valorizzazione del patrimonio escursionistico del 
Piemonte; 

Visto il regolamento di attuazione della LR 12/2010 relativo alle modalità di registrazione di 
percorsi ed itinerari nella rete regionale e alla classificazione fisica e qualitativa degli itinerari 
escursionistici; 

Considerato che gli Enti e soggetti indicati in calce al presente accordo intendono collaborare per 
l’attuazione di iniziative comuni di manutenzione e di valorizzazione dell’itinerario “LA VIA DEI 
CAMPIONI TRA NATURA E MARE” così come di seguito specificate; 

1. Manutenzione ordinaria e controllo  

2. Manutenzione straordinaria  

3. Servizi ai turisti  

4. Informazione e promozione  

5. Altro. 

Per quanto ciò premesso, i seguenti Enti nelle persone dei rispettivi rappresentanti legali: 

- Ente di gestione delle Aree protette Appennino piemontese nella persona del Presidente 
Bianchi Dino 

- l’Unione Montana Terre Alte nella persona del Presidente Sala Franco (comprendente i 
comuni di Albera Ligure, Brignano Frascata, Cabella Ligure, Cantalupo Ligure, Carrega 
Ligure, Fabbrica Curone, Mongiardino Ligure, Montacuto, Roccaforte Ligure) 

- il comune di Avolasca nella persona del Sindaco Raimondi Valter, 

- il comune di Costa Vescovato nella persona del Sindaco Boveri Fabio 

- il comune di Sardigliano nella persona del Sindaco Gatti Angelo 

- il comune di Gavazzana nella persona del Sindaco Sasso Claudio 



- il comune di Castellania nella persona del Sindaco Vallenzona Sergio 

- il comune di Sant’Agata Fossili nella persona del Sindaco Bassani Alberto Fabrizio 

- il comune di Carezzano nella persona del Sindaco Balostro Domenico 

- il comune di Cassano Spinola nella persona del Sindaco Traverso Marco Stefano 

- il comune di San Sebastiano Curone nella persona del Sindaco Caprile Vincenzo 

- il comune di Dernice nella persona del Sindaco Buscaglia Carlo 

- l'Unione Montana dal Tobbio al Colma (comprendente i comuni di Belforte Monferrato, 
Bosio, Casaleggio Boiro, Cremolino, Lerma, Molare, Montaldeo, Mornese, Tagliolo 
Monferrato)  

- il comune di Carpeneto nella persona del Sindaco Olivieri Carlo Massimiliano 

- il comune di Castelletto d’Orba nella persona del Sindaco Pesce Mario 

- il comune di Gavi nella persona del Sindaco Albano Nicoletta 

- il comune di Montaldo Bormida nella persona del Sindaco Ravera Barbara 

- il comune di Rocca Grimalda nella persona del Sindaco Subbrero Giancarlo 

- il comune di San Cristoforo nella persona del Sindaco Ghio Monica 

- il comune di Serravalle Scrivia nella persona del Sindaco Carbone Alberto  

- il comune di Silvano d’Orba nella persona del Sindaco Maggiolino Ivana 

- Il comune di Trisobbio nella persona del Comaschi Marco Giovanni 

- altri enti pubblici aderenti 

- eventuali operatori turistici, imprenditori agricoli coinvolti nella gestione dell’offerta 
turistica connessa all’itinerario, associazioni  

 

Viste le deliberazioni dei seguenti enti; 

1. Ente di gestione delle Aree protette Appennino piemontese nella persona del Presidente 
Bianchi Dino n. ………… in data ………………….. 

2. l’Unione Montana Terre Alte nella persona del Presidente Sala Franco (comprendente i 
comuni di Albera Ligure, Brignano Frascata, Cabella Ligure, Cantalupo Ligure, Carrega 
Ligure, Fabbrica Curone, Mongiardino Ligure, Montacuto, Roccaforte Ligure) n. 
………… in data ………………….. 

3. il comune di Avolasca n. ………… in data ………………….. 

 



4. il comune di Costa Vescovato nella persona del Sindaco Boveri Fabio n. ………… in data 
………………….. 

5. il comune di Sardigliano nella persona del Sindaco Gatti Angelo n. ………… in data 
………………….. 

6. il comune di Gavazzana nella persona del Sindaco Sasso Claudio n. ………… in data 
………………….. 

7. il comune di Castellania nella persona del Sindaco Vallenzona Sergio n. ………… in data 
………………….. 

8. il comune di Sant’Agata Fossili nella persona del Sindaco Bassani Alberto Fabrizio n. 
………… in data ………………….. 

9. il comune di Carezzano nella persona del Sindaco Balostro Domenico n. ………… in data 
………………….. 

10. il comune di Cassano Spinola nella persona del Sindaco Traverso Marco Stefano n. 
………… in data ………………….. 

11. il comune di San Sebastiano Curone nella persona del Sindaco Caprile Vincenzo n. 
………… in data ………………….. 

12. il comune di Dernice nella persona del Sindaco Buscaglia Carlo n. ………… in data 
………………….. 

13. l'Unione Montana dal Tobbio al Colma (comprendente i comuni di Belforte Monferrato, 
Bosio, Casaleggio Boiro, Cremolino, Lerma, Molare, Montaldeo, Mornese, Tagliolo 
Monferrato) n. ………… in data ………………….. 

14. il comune di Carpeneto nella persona del Sindaco Olivieri Carlo Massimiliano n. 
………… in data ………………….. 

15. il comune di Castelletto d’Orba nella persona del Sindaco Pesce Mario n. ………… in data 
………………….. 

16. il comune di Gavi nella persona del Sindaco Albano Nicoletta n. ………… in data 
………………….. 

17. il comune di Montaldo Bormida nella persona del Sindaco Ravera Barbara n. ………… in 
data ………………….. 

18. il comune di Rocca Grimalda nella persona del Sindaco Subbrero Giancarlo n. ………… 
in data ………………….. 

19. il comune di San Cristoforo nella persona del Sindaco Ghio Monica n. ………… in data 
………………….. 

20. il comune di Serravalle Scrivia nella persona del Sindaco Carbone Alberto n. ………… in 
data ………………….. 

 



21. il comune di Silvano d’Orba nella persona del Sindaco Maggiolino Ivana n. ………… in 
data ………………….. 

22. Il comune di Trisobbio nella persona del Sindaco Comaschi Marco Giovanni n. ………… 
in data ………………….. 

rilevato che ai fini della registrazione dell’itinerario  “LA VIA DEI CAMPIONI, TRA NATURA E 
MARE” nella Rete del Patrimonio escursionistico regionale e degli adempimenti di legge, 
regolamentari e procedurali previsti l’Ente di gestione delle Aree protette Appennino piemontese è 
designato dagli Enti aderenti all’accordo quale soggetto capofila.   

 

CONVENGONO 
 
 
ART. 1 – PREMESSE 

Le premesse e gli allegati fanno parte integrante e sostanziale del presente accordo 

 

ART. 2 – DEFINIZIONE 

Per “enti e soggetti aderenti” si intendono gli Enti pubblici e tutti i soggetti che sottoscrivono il 
presente accordo e citati in premessa 

 

ART. 3 – DENOMINAZIONE DELL’ITINERARIO ED ENTE CAPOFILA  

E’ istituito il coordinamento fra gli Enti e soggetti aderenti al presente accordo, che prende il 
nome di “Coordinamento per la valorizzazione dell’itinerario denominato “LA VIA DEI 
CAMPIONI, TRA NATURA E MARE” 

Ente capofila dell’itinerario è l’Ente di gestione delle Aree protette Appennino piemontese 

 

ART. 4 – FINALITA’ 

Il presente accordo operativo per la gestione dell’itinerario “LA VIA DEI CAMPIONI, TRA 

NATURA E MARE” ha lo scopo di normare il complesso delle attività di controllo, 

manutenzione ordinaria e straordinaria, di informazione e di servizi ai turisti, etc… e le 

eventuali relative quote economiche da ripartirsi tra gli enti aderenti per le suddette attività.   

L'accordo siglato in data ….. ha individuato quale soggetto coordinatore specifico l’Ente di 

gestione delle Aree protette Appennino piemontese che agirà nelle finalità indicate dall’art.10 

comma 2 della L.R. 12/2010 per tutto il tracciato dell’itinerario “LA VIA DEI CAMPIONI,  

 



TRA NATURA E MARE” nel rispetto delle indicazioni e adeguamenti che progressivamente 

saranno espressi in materia dalle amministrazioni regionale e provinciali, ponendo concreti 

presupposti per il raggiungimento della gestione ordinaria del Patrimonio Escursionistico locale 

così come da obiettivo della L.R. 12/2010 e del D.P.G.R n. 9/R del 2012. 

 

ART. 5 – IMPEGNI DEGLI ENTI E SOGGETTI ADERENTI ALL’ACCORDO  

In questo articolo devono essere esplicitati per ogni soggetto aderente, gli impegni e le modalità 
organizzative per lo svolgimento di tali compiti. 

Ente Capofila: organizzare il coordinamento attuativo ed il controllo degli impegni previsti dal 

presente accordo per la gestione dell’itinerario presentare aggiornamenti relativi a modifiche 

dell’itinerario e rispettare adempimenti previsti da reg. attuativo legge reg. 12/2010.     

I Comuni territorialmente interessati dall’itinerario “LA VIA DEI CAMPIONI, TRA 

NATURA E MARE” sono titolari del controllo, animazione, manutenzione dell’infrastruttura.  

Possono assolvere tali impegni direttamente, o attraverso diversa modalità organizzativa da 

esplicitarsi nell’ambito della presente convenzione.  

Es 1: La convenzione prevede una disponibilità annuale complessiva da destinare agli interventi 
di manutenzione ordinaria. La ripartizione tra gli Enti aderenti delle spese di manutenzione 
ordinaria è effettuata con il criterio della lunghezza del percorso riferita proporzionalmente a 
ciascun Ente/Comune. Gli enti aderenti istituiscono nel proprio bilancio uno specifico capitolo di 
spesa per far fronte annualmente agli impegni previsti dal presente accordo e realizzazioni gli 
interventi attraverso affidamento ad impresa specializzata, aziende / cooperative agricole oppure 
attraverso contributo concesso ad associazioni.    

Es. 2: In alternativa al punto 1 la convenzione può prevedere che la manutenzione/ controllo / 
animazione sia effettuata dal soggetto capofila con ripartizione degli oneri a carico degli altri 
Comuni / enti pubblici aderenti all’accordo.  

Occorre inoltre inserire (in allegato alla convenzione) un quadro di sintesi riportante per ogni 

tappa i Comuni interessati dall’itinerario, i soggetti (Comuni stessi, altri Enti, /associazioni) che 

garantiscono controllo, animazione e manutenzione ed eventuale declaratoria tecnica/ capitolato 

delle opere da eseguire  

Uffici / Enti di Promozione turistica…………descrivere impegni, modalità organizzative con 

possibilità di inserire in allegato ulteriori specifiche tecniche .   

Associazioni  …………….. descrivere impegni, modalità organizzative  con possibilità di 

inserire in allegato ulteriori specifiche tecniche .   



Operatori descrivere impegni, modalità organizzative con possibilità di inserire in allegato 

eventuali disciplinari di accoglienza e dei servizi offerti ai turisti. 

Imprenditori agricoli: descrivere modalità organizzative e tipologie servizi offerti. 

 

ART. 6 – OPERE DI MANUTENZIONE STRAORDINARIA ED ALTRI INVESTIMENTI PER 
IL POTENZIAMENTO DELL’INFRASTRUTTURA  

La pianificazione degli interventi di manutenzione straordinaria e degli investimenti per il 
potenziamento dell’itinerario è definita dal capofila insieme agli enti e soggetti aderenti 
all’accordo per la gestione dell’itinerario.  

Gli interventi di manutenzione straordinaria e gli investimenti per il potenziamento dell’itinerario 
sono eseguiti di norma dal Comune competente territorialmente. Il Comune interessato può 
eventualmente realizzare gli interventi attraverso la forma associativa a cui appartiene o in 
convenzione con altri Enti pubblici aderenti all’accordo.  

L’Ente capofila ed i soggetti che aderiscono all’accordo si impegnano, a reperire attraverso 
l’accesso a finanziamenti Comunitari, Statali, Regionali o comunque esterni ai propri bilanci le 
risorse necessarie per l’attivazione degli interventi di manutenzione straordinaria e degli 
investimenti per il potenziamento dell’itinerario.  

Rimane l’obbligo da parte degli Enti/Comuni, in assenza dei finanziamenti di cui al precedente 
punto, procedere al fine di render comunque possibile la percorribilità dell’itinerario. 

 

ART.7 – ……. Possibilità di aggiungere altri articoli  

 

ART.8 – DURATA 

Il presente accordo ha validità dalla data di sottoscrizione fino al (minimo dieci anni per il 
rispetto dei vincoli del PSR), data la particolare natura dell’accordo non è ammessa la revoca 
prima della scadenza da parte di alcuno degli Enti aderenti. 

 

Art. 9 – RISORSE FINANZIARIE 

Gli Enti e soggetti aderenti si impegnano con la sottoscrizione del presente accordo a garantire 
l’attuazione degli impegni previsti nel medesimo. In particolare gli Enti pubblici interessati 
dall’itinerario si impegnano a garantire la manutenzione ordinaria annuale dell’infrastruttura 
attraverso il reperimento di risorse finanziarie esterne o comunque in assenza di risorse esterne, 
con le disponibilità previste nell’ambito dei propri Bilanci.  



 

ART. 10 – NORME FINALI 

L’accordo viene inviato agli Enti aderenti per la relativa pubblicazione. 

Per quanto non espressamente previsto si rimanda all’ordinamento generale 

 

ART. 11 – ALLEGATI 

Fanno parte integrante del presente accordo i seguenti documenti: 

Scansione degli atti deliberativi e altri atti di impegno/assenso 

Allegati tecnici…  

 

, lì …………………………………………… 

 

Letto, confermato e sottoscritto:                                   

Timbro 

 

 

˗ l’Ente di gestione delle Aree protette Appennino piemontese. 

˗ l’Unione Montana Terre Alte  

˗ il comune di Avolasca 

˗ il comune di Costa Vescovato  

˗ il comune di Sardigliano  

˗ il comune di Gavazzana  

˗ il comune di Castellania  

˗ il comune di Sant’Agata Fossili  

˗ il comune di Carezzano  

˗ il comune di Cassano Spinola  

˗ il comune di San Sebastiano Curone  

˗ il comune di Dernice  

 



˗ l'Unione Montana dal Tobbio al Colma  

˗ il comune di Carpeneto  

˗ il comune di Castelletto d’Orba  

˗ il comune di Gavi  

˗ il comune di Montaldo Bormida  

˗ il comune di Rocca Grimalda  

˗ il comune di San Cristoforo  

˗ il comune di Serravalle Scrivia  

˗ il comune di Silvano d’Orba  

˗ il comune di Trisobbio  

˗ altri enti pubblici aderenti 

˗ l’Associazione                     

˗ l’azienda agricola ……………….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



OGGETTO: Protocollo d’ Intesa per la presentazione della richiesta di 
contributo a valere sul Programma di Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della 
Regione Piemonte (Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 Infrastrutture 
turistico- ricreative ed informazioni turistiche) a favore del Piano di intervento 
denominato “Itinerari escursionistici dell’Appennino Piemontese” e successiva 
realizzazione 
 
 

PREMESSO 
 
 

• Che con D.G.R. n. 28 – 2871, la Regione Piemonte ha approvato la documentazione relativa 
al bando 2016 a valere sul Programma di Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione 
Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- ricreative ed 
informazioni turistiche”; 

• Che è interesse, attraverso un’attività comune degli Enti aderenti, il miglioramento delle 
infrastrutture turistiche e ricreative su piccola scala e il potenziamento della relativa 
informazione turistica a supporto della fruizione outdoor estiva ed invernale, al fine di 
contribuire a diversificare e destagionalizzare l’offerta turistica, conservare il paesaggio, 
promuovere le tipicità locali attraverso il contatto diretto con i turisti e favorire la creazione 
di opportunità occupazionali nelle zone rurali; 

 
 

TUTTO CIÓ PREMESSO E CONSIDERATO 
 

TRA 
 

L'Unione Montana dal Tobbio al Colma (comprendente i comuni di Belforte Monferrato, Bosio, 
Casaleggio Boiro, Cremolino, Lerma, Molare, Montaldeo, Mornese, Tagliolo Monferrato) 
legalmente rappresentato da Ravera Franco, nella sua qualità di Presidente pro tempore, autorizzato 
ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera n. ____ del 
___________________; 
 
L’Unione Montana Terre Alte legalmente rappresentato da Sala Franco (comprendente i comuni 
di Albera Ligure, Brignano Frascata, Cabella Ligure, Cantalupo Ligure, Carrega Ligure, Fabbrica 
Curone, Mongiardino Ligure, Montacuto, Roccaforte Ligure, nella sua qualità di Presidente pro 
tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera n ____ del 
___________________; 
 
Ente di gestione delle Aree protette Appennino piemontese legalmente rappresentato dal 
Presidente Bianchi Dino nella sua qualità di Presidente pro tempore, autorizzato ad aderire e 
sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Avolasca legalmente rappresentato da Raimondi Valter, nella sua qualità di Sindaco 
pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera della 
Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Carezzano legalmente rappresentato da Balostro Domenico, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
 



Il comune di Carpeneto legalmente rappresentato da Olivieri Carlo Massimiliano, nella sua qualità 
di Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Casasco legalmente rappresentato da Mandirola Enrico, nella sua qualità di Sindaco 
pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera della 
Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Cassano Spinola legalmente rappresentato da Traverso Marco Stefano, nella sua 
qualità di Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla 
delibera della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Castellania legalmente rappresentato da Vallenzona Sergio, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Castelletto d’Orba legalmente rappresentato da Pesce Mario, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Costa Vescovato legalmente rappresentato da Boveri Fabio, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Dernice legalmente rappresentato da Buscaglia Carlo, nella sua qualità di Sindaco pro 
tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera della Giunta 
comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Gavazzana legalmente rappresentato da Sasso Claudio, nella sua qualità di Sindaco 
pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera della 
Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Gavi legalmente rappresentato da Albano Nicoletta, nella sua qualità di Sindaco pro 
tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera della Giunta 
comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Gremiasco legalmente rappresentato da Dallocchio Umberto, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Monperone legalmente rappresentato da Penacca Claudio, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Montaldo Bormida legalmente rappresentato da Ravera Barbara, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
 
 
 
 
 



Il comune di Ovada legalmente rappresentato da Lantero Paolo Giuseppe, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Paderna legalmente rappresentato da Gualco Matteo, nella sua qualità di Sindaco pro 
tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera della Giunta 
comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Rocca Grimalda legalmente rappresentato da Subbrero Giancarlo, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Rocchetta Ligure legalmente rappresentato da Storace Giorgio, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di San Cristoforo legalmente rappresentato da Ghio Monica, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di San Sebastiano Curone legalmente rappresentato da Caprile Vincenzo, nella sua 
qualità di Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla 
delibera della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Sant’Agata Fossili legalmente rappresentato da Bassani Alberto Fabrizio, nella sua 
qualità di Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla 
delibera della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Sardigliano legalmente rappresentato da Gatti Angelo, nella sua qualità di Sindaco 
pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera della 
Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Sarezzano legalmente rappresentato da Gastaldi Roberto, nella sua qualità di Sindaco 
pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera della 
Giunta comunale n ____ del ___________________;  
 
Il comune di Serravalle Scrivia legalmente rappresentato da Carbone Alberto, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________;  
 
Il comune di Silvano d’Orba legalmente rappresentato da Maggiolino Ivana, nella sua qualità di 
Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Trisobbio legalmente rappresentato da Comaschi Marco Giovanni, nella sua qualità 
di Sindaco pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera 
della Giunta comunale n ____ del ___________________; 
 
Il comune di Villalvernia legalmente rappresentato da Persi Franco, nella sua qualità di Sindaco 
pro tempore, autorizzato ad aderire e sottoscrivere la presente convenzione dalla delibera della 
Giunta comunale n ____ del ___________________; 



 
si conviene e stipula quanto segue: 
 
 
Articolo 1 – Premesse 
Le premesse fanno parte integrante della presente convenzione. 
 
Articolo 2 – Finalità 
La finalità del presente Protocollo d’Intesa è di assicurare il reciproco impegno da parte 
dell’Unione Montana dal Tobbio al Colma, delle Unioni di Comuni e dei Comuni indicati nelle 
premesse per l’elaborazione del Piano d’intervento, la presentazione della candidatura e della 
domanda di aiuto, la predisposizione della documentazione tecnico-amministrativa e progettuale 
necessaria alla presentazione della candidatura, della domanda di aiuto e di contributo a valere sul 
Programma di Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 
Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- ricreative ed informazioni turistiche”, sia in fase 
preliminare, sia in fase definitiva ed ai fini della successiva realizzazione del Piano di intervento 
denominato “Itinerari escursionistici dell’Appennino Piemontese”. 
Il presente Protocollo d’Intesa istituisce, pertanto, tra l’Unione Montana dal Tobbio al Colma, le 
Unioni di Comuni e i Comuni aderenti una collaborazione finalizzata all’elaborazione del Piano 
d’intervento, la presentazione della candidatura e della domanda di aiuto, la predisposizione della 
documentazione tecnico-amministrativa e progettuale (sia in fase preliminare, sia in fase definitiva) 
necessaria alla presentazione della richiesta di aiuto e di contributo a valere sul Programma di 
Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 
Infrastrutture turistico- ricreative ed informazioni turistiche”, per il finanziamento del Piano di 
intervento denominato “Itinerari escursionistici dell’Appennino Piemontese”, oltre che finalizzata 
alla successiva realizzazione del Piano stesso, definendone finalità, forme di consultazione, obblighi 
delle parti e durata.  
Il presente Protocollo d’Intesa ha dunque per oggetto lo svolgimento, in modo coordinato tra i 
soggetti aderenti, di tutte le attività, le funzioni, i compiti, le operazioni relative al coordinamento, 
all’attuazione ed alla gestione del Piano di intervento indicato. 
 
Articolo 3 – Compiti e impegni dell’Ente capofila 
L’ Unione Montana dal Tobbio al Colma viene indicata quale Ente capofila, Ente beneficiario, 
soggetto attuatore, e dunque unico referente del Piano di intervento per gli aspetti amministrativi e 
finanziari per l’elaborazione del Piano d’intervento, della documentazione tecnico-amministrativa e 
della progettazione (sia in fase preliminare, sia in fase definitiva) e la successiva realizzazione degli 
interventi previsti dal Piano d’interventi. 
L’  Unione Montana dal Tobbio al Colma si impegna a: 

a) coordinare l’iniziativa e le attività degli Enti aderenti al presente protocollo, per 
l’elaborazione del Piano d’intervento, della documentazione tecnico-amministrativa e della 
progettazione necessaria alla presentazione della candidatura e della domanda di aiuto, a 
quella necessaria per la realizzazione della fase preliminare e per la successiva fase 
definitiva, a valere sul Programma di Sviluppo Rurale 2014 – 2020 della Regione Piemonte 
“Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 Infrastrutture turistico- ricreative ed 
informazioni turistiche”; tale documentazione risulta essenziale ai fini del cofinanziamento e 
della successiva realizzazione, del Piano di intervento denominato “Itinerari escursionistici 
dell’Appennino Piemontese” ed agli interventi contenuti nel Piano e nella domanda di aiuto; 

b) presentare la domanda di candidatura del Piano d’intervento, la domanda di aiuto e le 
necessarie domande di finanziamento presso Enti pubblici e/o privati, e a rendicontare le 
stesse, ai fini dell’elaborazione della documentazione indicata; 

 
 
 
 



c) coordinare la progettazione (in fase preliminare ed in fase definitiva) e la realizzazione degli 
itinerari e della rete dei percorsi escursionistici previsti, in stretta sinergia con i Comuni 
aderenti, al fine di garantire ogni utile integrazione e funzionalità dei medesimi percorsi sul 
territorio, e secondo le modalità da concordare successivamente all’approvazione della 
domanda di aiuto; 

d) cofinanziare i costi necessari per l’elaborazione del Piano d’intervento, per la presentazione 
della candidatura, della domanda di aiuto e di contributo e della documentazione tecnico-
amministrativa utile all’ottenimento del contributo nella misura e secondo le modalità che 
saranno successivamente concordate con i Comuni aderenti; 

e) svolgere il ruolo di Ente beneficiario e soggetto attuatore degli interventi previsti nella 
domanda di aiuto a favore dei Comuni indicati nella stessa domanda di aiuto. 

 
Articolo 4 – Compiti e impegni dei Comuni 
I Comuni indicati in premessa individuano l’Unione Montana dal Tobbio al Colma come l’Ente 
capofila, Ente beneficiario, soggetto attuatore del Piano d’intervento in esame e degli interventi in 
esso compreso e, a tal fine, autorizzano la stessa a realizzare quanto indicato nell’art. 3. 
I Comuni di cui in premessa: 

− assicurano la massima collaborazione per l’espletamento delle procedure amministrative di 
competenza, in merito agli interventi oggetto del presente protocollo e a fornire la delega 
all’Unione Montana dal Tobbio al Colma di tutte le funzioni proprie utili al 
raggiungimento dello scopo; 

− cofinanziare i costi necessari per l’elaborazione del Piano d’intervento, della 
documentazione tecnico-amministrativa e della progettazione (sia in fase preliminare, sia in 
fase definitiva) necessaria alla richiesta di contributo nella misura e secondo le modalità che 
saranno successivamente concordate; 

− -si impegnano a partecipare alle riunioni degli organi di consultazione e individuano il 
referente comunale nei confronti l’Unione Montana dal Tobbio al Colma di norma nel 
Sindaco e/o nel Responsabile del Servizio Tecnico. 

 
Articolo 5 – Forme di consultazione 
Per la concreta attuazione del presente Protocollo d’Intesa e delle azioni da esso originate viene 
istituita la “Conferenza degli Enti aderenti”, composta dal Presidente dell’Unione Montana dal 
Tobbio al Colma, dai Sindaci o loro delegati. 
La Conferenza degli Enti aderenti avrà il compito di garantire l’esecuzione del presente Protocollo 
d’Intesa e di monitorare sull’esatto adempimento dello stesso. 
I Comuni e le Unioni di Comuni di cui in premessa, delegano l’Unione Montana dal Tobbio al 
Colma (Ente capofila), il ruolo di soggetto attuatore e di coordinamento della Conferenza degli Enti 
aderenti. 
La Conferenza degli Enti aderenti verrà convocata dal Presidente dell’Unione Montana dal 
Tobbio al Colma ogni qualvolta lo stesso ne ravvisi la necessità o su espressa e motivata richiesta 
avanzata da almeno due dei suoi membri. 
Assume le proprie decisioni con la presenza della maggioranza dei componenti e con il voto 
favorevole della maggioranza dei partecipanti alla seduta. 
 
Articolo 6 – Durata 
Il Presente Protocollo d’Intesa ha durata fino alla realizzazione del Piano di intervento e delle 
iniziative in esso previste e alla sua scadenza può essere rinnovato con provvedimenti espressi da 
parte dei soggetti partecipanti. 



 
Articolo 7 – Dati personali 
Le parti, ai sensi di quanto disciplinato dal D.Lgs. n. 196/2003, autorizzano l’Unione Montana dal 
Tobbio al Colma Ente capofila, al trattamento dei dati personali per gli adempimenti connessi 
all’esecuzione del presente Protocollo d’Intesa. 
 
Articolo 8 – Norme finali 
Il presente Protocollo d’Intesa viene sottoscritto con l’obiettivo di elaborare il Piano d’intervento, la 
documentazione tecnico-amministrativa e la progettazione necessaria alla presentazione della 
domanda di aiuto, sia in fase preliminare, sia in fase definitiva, a valere sul Programma di Sviluppo 
Rurale 2014 – 2020 della Regione Piemonte “Misura 7 sottomisura 7.5 Operazione 7.5.1 
Infrastrutture turistico- ricreative ed informazioni turistiche” ai fini della successiva realizzazione, 
del Piano d’intervento denominato “Itinerari escursionistici dell’Appennino Piemontese”. 
Per quanto qui non esplicitamente richiamato valgono le norme del Codice Civile, le norme generali 
sui fondi pubblici elargiti dalla Regione, il Testo Unico degli Enti Locali e le norme sulla 
contabilità pubblica. 
Per le controversie nell’interpretazione o esecuzione del presente Protocollo d’Intesa che dovessero 
sorgere nel corso dell’attuazione del Piano e che non venissero risolte in via amichevole, è 
competente il Foro di Alessandria.  
Il presente Protocollo d’Intesa potrà essere modificato e/o integrato a seguito della predisposizione 
del Piano d’intervento e della documentazione tecnico-amministrativa necessaria. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Il presente verbale viene letto e sottoscritto come segue. 
 

 IL PRESIDENTE 
f.to Marco Traverso 

 

 

L’Assessore 
f.to Giovanni Alliano 

 

 Il Segretario Comunale 
f.to Domenica La Pepa 

COMUNICAZIONE AI CAPIGRUPPO CONSIGLIARI 

(Art. 124 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267) 

Si dà atto che del presente verbale non viene data comunicazione per mancata 

designazione al momento del Capogruppo della sola maggioranza presente ed 

esonero da parte del Sindaco. 

 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

(Art. 124 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267) 

Certifico io Sottoscritto Segretario Comunale su conforme dichiarazione del 

Messo, che copia del presente verbale viene pubblicata il giorno 27 APRILE 2016 

all’Albo Pretorio on-line nel sito Web istituzionale di questo Comune ove rimarrà 

esposta per 15 giorni consecutivi. 

Addì, 27 APRILE 2016  Il Segretario Comunale 
f.to Domenica La Pepa 

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ 

(Art. 134 del D. Lgs. 18.8.2000 n. 267) 

Si certifica che la suestesa deliberazione:  

 

 è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4° 

comma, del TUEL 267/2000. 

 

Addì, 27 APRILE 2016  Il Segretario Comunale 
f.to Domenica La Pepa 

 è divenuta esecutiva ai sensi dell’art. 134, comma 3°, del TUEL 267/2000. 

 

Addì,  Il Segretario Comunale 

   

 


